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A szegény falusi foltozószabó leg -
kisebb fia, amikor mindenféle meg-
próbáltatások után révbe ért, és ha -
talma lett, nem jóságával, a szegény
emberek segítésével tűnt ki, hanem
hatalmaskodásával, sőt gonoszságá-
val, neve hamarosan egyet jelentett
a rettegéssel. Rövid tündöklés után
közvetlenül nem ezért, de elbukott,
évekig börtönben senyvedett, majd
hosszú évtizedeken át, miközben
neve szitokszónak számított, ő maga
mindenkitől elfeledett, de múltja
miatt szorongásban élő kisember -
ként tengette napjait haláláig…
Va lahogy így is summázható lenne
népmesei hangvétellel az életrajzi
kötet „hősének” története, ha az il-
letőt nem Péter Gábornak neveznék. 
   Az 1903-ban született Péter Gá-
bor kilencven évet élt, de ebből több
mint nyolcvan csak elő-, illetve utó -
történet, mert természetesen az a
nyolc év számít, amikor neve össze-
forrt a kommunista diktatúra leg -
sötétebb korszakának politikai ren -
dőrsége nevével (az ÁVO-val, Állam -
védelmi Hatósággal, ÁVH-val),
amely nek 1945 elejétől 1953 elejéig
volt szinte teljhatalmú vezetője.
   Müller Rolf, az életrajz szerzője,
aki korábban már írt könyvet a
Rákosi-korszak politikai rendőr sé -
géről, úgy látja: „Tetszik, nem tet-
szik, az egykori ÁVH-vezér velünk
él…”, de a történettudomány adós
maradt a teljes életutat feldolgozó
szakmunkával.
   A könyv olvasása közben azonban
állandóan ott lebeg: indokolt a szán -
dék, de a lelkiismeretes, minden itt -
hon fellelhető adatot összegyűjtő

kutatás ellenére kevés az ismeret
a könyvnyi életrajzhoz. Egy olyan
figuráról beszélünk, akinek egyetlen
érdemi műve, hogy nyolc évig az
ÁVH főnöke volt, ahol az individuum
alig látható a szerep mögött; akinél
a nyolcvanévnyi elő-, illetve utóélet-
ben szinte semmi nincs, amiből va -
lódi monografikus életrajz kereked-
hetne, mert felnőtt élete első évti -
zedeiben, az illegális kommunista
mozgalom robotosaként, nem sok
nyomot hagyott, utolsó három év-
tizede pedig a kívülálló számára
eseménytelenül telt. 
   Müller Rolf ismerteti a Péter Gá -
borról szóló, leggyakrabban az egy -
kori áldozatok vagy éppen a bűnök-
ben a felelősséget önmentő szán -
dék kal rá hárítani kívánók egymás-
nak is ellentmondó állításait, illetve
magának Péter Gábornak a minden -
kori igényekhez igazodni szán dé -
kozó, nem kevésbé ellentmondásos
önéletrajzi vallomásait. Ezektől
azonban világosan megkülönbözteti
mindazt, amit bizonyosan lehet tud -
ni, amit megbízható forrásokkal alá
is lehet támasztani, és ez bizony
meglehetősen kevés. Mindenesetre,
miközben jelzi az ÁVH ügyeinek,
módszereinek főbb vonalait, Rákosi
szerepét az ÁVH bűnös tevékeny -
ségének megrendelésében, az élet -
rajzot nem helyettesíti ezek rész le -
tezésével, valóban Péter Gábor viselt
dolgaira koncentrál.
   Péter Gábor előtörténetéhez né -
hány dokumentumon kívül döntően
visszaemlékezésekre lehet tá masz -
kodni, részben mert annak a társa -
dalmi rétegnek, amelyben kora if -

Pető Iván

Egy személytelen ember
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Vadas József

Tévé a Ligetben

Nem emlékszem rá, volt-e részem 
valaha is falatozás közben hasonló-
an szemgyönyörködtető panorámá-
ban, mint az idei első őszi napon, 
amikor egyszer csak véget ért az 
addig szűnni nem akaró nyári káni-
kula, és végre eleredt az eső. Az RTL 
Magyarország tartott a Wing ingat-
lanfejlesztővel közösen sajtótájékoz-
tatót, történetesen abból az alkalom-
ból, hogy több évig tartó felújítás és 
átalakítás után a televíziós csatorna 
használatba vehette új központját, 
az egykori MÉMOSZ- (Magyar Épí-
tőmunkások Országos Szövetsége) 
székházat. A két cég vezetői kerek-
asztal-beszélgetésen értékelték az 
eseményt, az épületbejárást pedig 
svédasztalos könnyű ebéd koronázta 
a fedett teraszra nyíló ötödik emeleti 
tárgyalóban. Így aztán nem minden-
napi látványt élvezhettem, a magas-
ból a Városligetre kitekintve, ami-
kor tányérommal helyet foglaltam. 
Arra gondolva, milyen szerencsések 
mindazok, akik alattunk dolgoznak 

ebben a házban. Parádés munkahe-
lyükön nap mint nap részük lehet a 
természet egészen másfajta szépsé-
geiben. 

Ráadásul nem közönséges épület-
ről van szó. Évtizedeken át országos 
jelentőségű események helyszíne 
azt követően, hogy 1950-ben elké-
szült. A kommunista és a szociálde-
mokrata párt 1948-ban még külön-
külön és más helyszínen tartotta 
egyesülésükről határozó tanácsko-
zását. Hogy szimbiózusuk után Ma-
gyar Dolgozók Pártja néven immár 
ebben a szakszervezeti székházban 
bonyolíthassák közös kongresszu-
saikat 1951-ben és 1954-ben. Itt 
alakult meg ifjúsági szervezetük 
is 1950 nyarán. S bár az állampárt 
1956 őszén nevet váltott, az MSZMP 
ugyancsak hű maradt a hagyomány-
hoz: a Dózsa György út és a Fasor 
sarkára települt munkás művelő-
dési központ dísztermében tartotta 
rendszeres közgyűléseit, amelyek az 
ország életét befolyásoló stratégiai 

A történet vége párbaj az idősebb 
Schwarz (Borbiczki Ferenc) és nem 
emlékszem pontosan, ki, talán Ká-
nyai között. A szereplőknek olyan 
kézifegyverük van, zakózsebből elő-
húzható, mint amilyen Mr. Beannek 
a Whistler anyja körül forgó kataszt-
rófafilmben. Mindenki le lesz lőve, és 
egytől egyig előadják a nagy halált. 
Elvégre mondták, hogy ellenállha-
tatlan a játékszenvedélyük.

Liliomfi. A Vígszínház előadása. Szigligeti 
Ede azonos című műve alapján a vígszínhá-
zi változatot készítette: Vecsei H. Miklós. 
Rendező: ifj. Vidnyánszky Attila Szereplők: 
Keresztes Tamás m. v., Ötvös András, Gál 
Réka Ágota e. h., Szilágyi Csenge, Ru-
dolf Péter, Hegedűs D. Géza, Varga-Járó 
Sára, Gyöngyösi Zoltán, Méhes László, 
Zoltán Áron, Nyomárkay Zsigmond e. 
h., Molnár András e. h., Csángálló zene-
kar. Díszlet: Csiki Csaba. Jelmez: Cs. Kiss 
Zsuzsanna. Zene: Kovács Adrián, Mester 
Dávid. Dramaturg: Németh Nikolett. Ko-
reográfus: Berecz István.
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döntéseknek is nyilvános fóruma-
ként szolgáltak 1959 és 1980 között. 
Míg végül utódaként a Finta József 
tervezte Kongresszusi Központ lett 
1985-től a reprezentatív pártrendez-
vények helyszíne.

Az addigra már igencsak megko-
pott állapotú székház varázsából is 
sokat vesztett a funkcionalizmus 
Kádár-kori (szocmodern) változa-
tának térhódítása következtében. 
Noha annak idején mind megfor-
málásában, mind felszereltségét 
(elektroakusztikai és tolmácsberen-
dezését) tekintve élvonalbeli euro-
péer épületnek számított. Le Corbu-
sier iránymutatása szerint lábakra 
állították, a lapostető alatt fedett 
teraszt alakítottak ki, betonkonst-
rukcióján a homlokzatot szinte tel-
jes egészében üvegablakok hálózták 
be. Ehhez a téglatest irodablokkhoz 
lamellás nyaktaggal csatlakozott a 
kétszintes mozi-színházterem plasz-
tikusra formált tömegével, belül a 
finn modernizmus korai nevezetes-
ségére, a viipuri városi könyvtárra 
emlékeztetve. „Kifejezetten Le 
Corbusiánus, teljesen friss, kor-
társ építészet volt, auditóriumában 
Alvar Aaltó-i részletekkel” – nyilat-
kozta róla a korábbi felújításában 
közreműködő építész, Z. Halmágyi 
Judit. 1947-ben, amikor kiírták rá 
a tervpályázatot, még működött a 
piacgazdaság, s tíz magántervező 
kapott megbízást. Közülük azon-
ban meglepő módon nem nyertest 
választottak, hanem a legjobb öt ja-
vaslat szerzőjét kérték fel elképzelé-
seik összehangolására. Így készült 
a szakirodalomban Perényi Imre, 
Preisich Gábor, Gádoros Lajos, 
Szrogh György nevével fémjelzett 
mű brigádmunkában, hogy a születő 
új világ korfestő kifejezésével éljünk. 

Kozma Lajos is a kiválasztottak 
közé került, de 1948-ban meghalt; 
már nem lehetett tagja a teamnek. A 
nyugati emigrációból hazatért Per-
czel Károly pedig azért maradt ki 
évtizedekre méltatlanul az alkotók 
névsorából, mert a Rajk-per egyik 
vádlottjaként egyszerűen megfeled-
keztek róla.

A politikai vezetésnek természete-
sen nem ezért gyűlt meg a baja az 
épülettel; stílusa miatt nem tudtak 
vele azonosulni. Túlságosan mo-
dernnek és ennek folytán gyanúsan 
kozmopolitának („burzsoá-moder-
nistának”) látták, hogy a pártegye-
sítéstől mind gyakoribb sztálinista/
zsdanovi fogalmakat használjunk 
korabeli minősítésére. S mert jó 
néhány hasonló, a szovjetunióbe-
li gyakorlattól igencsak különböző 
beruházás született az újjáépítés 
lázában. A romos háztömböket sima 
funkcionalista köntösbe öltöztető 
épületek, amilyen a Belügyminisz-
térium (a mai Képviselőház a Jászai 
Mari téren) vagy a Honvédelmi Mi-
nisztérium (jelenleg is funkcionáló) 
rezidenciája a Falk Miksa utcában. 
Továbbá a Lehel téren egy kisebb la-
kótelep (Schall József, Piszer István) 
pontházakból, autóbusz-pályaud-
var az Erzsébet téren (Nyiri István, 
Lauber László), Csepelen szakmun-
kásképző (Perényi Imre, Mikolás 
Tibor). Ebbe a sorba illeszkedik a 
MÉMOSZ-székház, amely felavatá-
sát követően az ekkor már a kultúra 
minden területén szorgalmazott, sőt 
egyre inkább megkövetelt szocialis-
ta realizmus szemszögéből került a 
kritika kereszttüzébe. Botránykő 
lett belőle; a kortárs építészetről 
rendezett nyilvános fórum nyomán, 
amelyet az MDP agitációs és propa-
gandaosztálya szervezett 1951-ben. 
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A szakma képviselői mellett számos 
értelmiségi (Bernáth Aurél, Háy Ká-
roly, Lukács György, Redő Ferenc) 
szólalt fel rajta, a párt álláspontját 
Révai József közvetítette. Formáli-
san két vezető építész: a hazai mo-
dernizmus képviseletében Major 
Máté, illetve a moszkvai emigráció-
jából hazatért Perényi Imre között 
folyt a „nagy építészeti vitaként” 
ismert polémia. Nem álláspontjaik 
ütköztek, a gondolatmenetük külön-
bözött inkább. Miként a fő ideológus 
Révai ítélkezett: „[a] MÉMOSZ-
székház tekintetében egységfront 
van […] között[ük]: mindketten meg 
vannak vele elégedve.” Csakhogy 
„[a] kormány elégedetlen, a Párt 
elégedetlen, és elégedetlen ezekkel 
az építkezésekkel a népünk is. Egy-
szerűen arról van szó, hogy drágán 
építünk és csúnyán építünk. Skatu-
lyákat, kacsalábon forgó kastélyo-
kat építünk, és elnevezzük őket pl. 
MÉMOSZ-székháznak.” A részle-
tekre kitérve még azt is szóvá tette, 
hogy az előadóterem értelmetlenül 
került emeletre, a székháznak nagy 
folyosói vannak, mintha úri kaszinó 
volna, az akusztika meg hibás, ezért 
kellett utólag farácsokat helyezni a 
mennyezetre.

Azért idéztem ilyen hosszan a fej-
tegetésből, mert ma éppen ezen eré-
nyei miatt értékeljük az épületet, 
amelyet szerencsére még 1999-ben 
műemlékké nyilvánítottak. Nem 
esett áldozatul sem valamely pénz-
hajhász beruházó goromba átalakító 
szándékának, sem az értékes telek 
reményében kecsegtető bontásnak; 
nagyjában és egészében eredeti for-
májában maradt meg a számunkra. 
Rendszerváltást követő utóélete az 
internetes forrásokból pontosan nem 
felderíthető; leginkább annyi bizo-

nyos, hogy nagyjából két évtizede 
vetett rá szemet az ING. A holland 
társaság a kilencvenes évek derekán 
először az Andrássy úton szerzett 
magának egy neoreneszánsz palo-
tát, amelynek híven helyreállított 
homlokzata mögött teljesen új belsőt 
teremtett egy különleges (az utcáról 
nem látszó) tetőépítménnyel. Sike-
res terjeszkedése nyomán a szomszé-
dos telket is megvásárolva, a Paulay 
Ede–Káldy Gyula utca sarkán min-
den értelemben látványos üveghá-
zat alakított ki honfitárs építésze, 
Eric van Egeraat tervei nyomán. 
Minthogy működéséhez idővel ez az 
objektum is szűkösnek bizonyult, 
nézett olyan ingatlan után, ahol va-
lamennyi üzletágát (ingatlanfejlesz-
tés, biztosítás, banki szolgáltatás) el 
tudja helyezni. Az akkor már védett-
séget élvező MÉMOSZ-székházhoz 
érdemben nem nyúlhattak, sőt 1998 
és 2002 között műemléki felügye-
lettel rendbe tették annak fejében, 
hogy a hatóságok hozzájárultak a 
szomszéd telken az országos szak-
szervezeti szövetség egykori rezi-
denciája, a Liget szanatóriumból lett 
MSZOSZ-székház lebontásához és 
helyén egy új objektum létesítéséhez. 
Ekként épült meg Egeraat ikonikus 
alkotásaként az ING sokat vitatott 
komplexuma, illetve kezdte meg mű-
ködését mellette irodaházként a volt 
MÉMOSZ-székház Liget Center né-
ven. Ez utóbbit 2019-ben vásárolta 
meg a Wing ingatlanfejlesztő, alig-
hanem hosszú távú hasznosításának 
reményében. Ekként kerülhetett lá-
tókörébe a maga területén piacveze-
tő RTL kereskedelmi tévécsatorna, 
amely a Bertelsmann multinacio-
nális médiacég leányvállalataként 
1997 óta van jelen Magyarországon, 
és folyamatos gyarapodása révén 
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kezdte kinőni budatétényi telephe-
lyét. Fejlesztő és bérlő románcáról 
közelebbit nem tudok, esztétikai 
szempontból nem is érdekes. A kap-
csolat mindenesetre sikeresnek lát-
szik, már amennyire egy futó látoga-
tás alapján tárgyilagosan lehet róla 
ítéletet formálni. 

Telitalálat a tervező cég kivá-
lasztása. A Tiba Építész Iroda nem 
egyszerűen rangos stúdió, nagy eré-
nyük, hogy a témában személyes 
tapasztalattal rendelkeztek. Már 
Egeraat magyar irodájának part-
nereként részt vettek ugyanis az 
ezredfordulón végzett korábbi re-
konstrukcióban. Mint honlapjukon 
olvasható, kifejezetten örömmel vet-
ték, hogy folytathatják, sőt az auditó-
rium revitalizációjával befejezhetik 
a húsz éve inkább csak megkezdett 
munkát. Ez – ha jól értem a kifogá-
sokat – az első menetben nem volt 
hibátlan: eredeti burkolatok tűntek 
el, talán merőben praktikus meg-
fontolásból. A mostani átalakítás 
eredményeképp a működés leendő 
gazdaságosságát (közel nulla ener-
giafelhasználás) a fenntartók, de-
signminőségét az itt dolgozók tudják 
majd idővel érdemben értékelni, a 
sajtótájékoztatón a látvány alapján 
mi első benyomásként leginkább azt 
érzékelhettük, hogy az épület hajdan 
hibaként felrótt vagy még inkább fe-
lesleges urizálásnak tekintett nagy-
vonalú megoldásai jóvoltából vált 
lehetővé a ház műszaki korszerűsí-
tése, illetve új funkciójának megfele-
lő átrendezése. A főépület korábban 
is irodaház volt; logikusan kapott itt 
helyet újfent az adminisztráció: az 
RTL értékesítési, jogi, pénzügyi, HR-
részlege. Mivel ily módon alapvető 
átalakításra nem volt szükség, az 
előcsarnok nyolcvan év után is kel-

lően reprezentatív a piano nobiléra 
S alakban kanyarodó feljáróval; sőt 
alkalmi stúdiók elhelyezésére is mód 
nyílt a bejárat oldalában kialakított 
színes üvegkalodákban. Ugyancsak 
hajdani formáját mutatja fehér lép-
csőháza, amelynek szögletes világát 
és ablakainak katonás rendjét az 
egymást metsző lépcsőkarok játéka 
és az üvegezett hengerliftek puha-
sága oldja; ez utóbbiak előteréből 
indulnak az egykori széles folyosók 
és az utcafronti szobák összenyi-
tásával az épület teljes hosszában 
húzódó, osztatlan munkafelületek, 
amelyeket csak itt-ott szakít meg 
egy-egy szürkés függöny vagy fluo-
reszkáló térelválasztó. A padlótól a 
mennyezetig érő ablakokon keresz-
tül természetes fény érkezik az igé-
nyes puritanizmussal berendezett 
terekben az íróasztal mellett számí-
tógép előtt ülők vagy a pihenőgarni-
túrákon megbeszélést folytatók szá-
mára. 

Az igazi kihívást az auditórium 
jelentette, minthogy ebben a te-
levízió számára nem éppen adek-
vát térben rendezkedett be az RTL 
egyik legfontosabb műsora, a híradó 
szerkesztősége a Baló György nevét 
viselő stúdióval. Az elhagyott gyár-
épületek kulturális hasznosításá-
nak, a loftnak épp a fordítottjaként 
kellett itt reprezentatív film- és szín-
házteremből közönséges – az eredeti 
közegtől merőben különböző rendel-
tetésű – munkahelyi környezetet 
teremteni. Nem egyszerű feladat 
ilyenkor az építészeti értékek meg-
tartása. Meg kellett bontani a födé-
met, hogy világos legyen a tér, így 
különlegessége, a mennyezet aaltói 
ihletésű nádborítása csak töredékei-
ben – a mögötte lévő étterem falain – 
maradhatott meg. A hajdani feeling 
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A szegény falusi foltozószabó leg -
kisebb fia, amikor mindenféle meg-
próbáltatások után révbe ért, és ha -
talma lett, nem jóságával, a szegény
emberek segítésével tűnt ki, hanem
hatalmaskodásával, sőt gonoszságá-
val, neve hamarosan egyet jelentett
a rettegéssel. Rövid tündöklés után
közvetlenül nem ezért, de elbukott,
évekig börtönben senyvedett, majd
hosszú évtizedeken át, miközben
neve szitokszónak számított, ő maga
mindenkitől elfeledett, de múltja
miatt szorongásban élő kisember -
ként tengette napjait haláláig…
Va lahogy így is summázható lenne
népmesei hangvétellel az életrajzi
kötet „hősének” története, ha az il-
letőt nem Péter Gábornak neveznék. 
   Az 1903-ban született Péter Gá-
bor kilencven évet élt, de ebből több
mint nyolcvan csak elő-, illetve utó -
történet, mert természetesen az a
nyolc év számít, amikor neve össze-
forrt a kommunista diktatúra leg -
sötétebb korszakának politikai ren -
dőrsége nevével (az ÁVO-val, Állam -
védelmi Hatósággal, ÁVH-val),
amely nek 1945 elejétől 1953 elejéig
volt szinte teljhatalmú vezetője.
   Müller Rolf, az életrajz szerzője,
aki korábban már írt könyvet a
Rákosi-korszak politikai rendőr sé -
géről, úgy látja: „Tetszik, nem tet-
szik, az egykori ÁVH-vezér velünk
él…”, de a történettudomány adós
maradt a teljes életutat feldolgozó
szakmunkával.
   A könyv olvasása közben azonban
állandóan ott lebeg: indokolt a szán -
dék, de a lelkiismeretes, minden itt -
hon fellelhető adatot összegyűjtő

kutatás ellenére kevés az ismeret
a könyvnyi életrajzhoz. Egy olyan
figuráról beszélünk, akinek egyetlen
érdemi műve, hogy nyolc évig az
ÁVH főnöke volt, ahol az individuum
alig látható a szerep mögött; akinél
a nyolcvanévnyi elő-, illetve utóélet-
ben szinte semmi nincs, amiből va -
lódi monografikus életrajz kereked-
hetne, mert felnőtt élete első évti -
zedeiben, az illegális kommunista
mozgalom robotosaként, nem sok
nyomot hagyott, utolsó három év-
tizede pedig a kívülálló számára
eseménytelenül telt. 
   Müller Rolf ismerteti a Péter Gá -
borról szóló, leggyakrabban az egy -
kori áldozatok vagy éppen a bűnök-
ben a felelősséget önmentő szán -
dék kal rá hárítani kívánók egymás-
nak is ellentmondó állításait, illetve
magának Péter Gábornak a minden -
kori igényekhez igazodni szán dé -
kozó, nem kevésbé ellentmondásos
önéletrajzi vallomásait. Ezektől
azonban világosan megkülönbözteti
mindazt, amit bizonyosan lehet tud -
ni, amit megbízható forrásokkal alá
is lehet támasztani, és ez bizony
meglehetősen kevés. Mindenesetre,
miközben jelzi az ÁVH ügyeinek,
módszereinek főbb vonalait, Rákosi
szerepét az ÁVH bűnös tevékeny -
ségének megrendelésében, az élet -
rajzot nem helyettesíti ezek rész le -
tezésével, valóban Péter Gábor viselt
dolgaira koncentrál.
   Péter Gábor előtörténetéhez né -
hány dokumentumon kívül döntően
visszaemlékezésekre lehet tá masz -
kodni, részben mert annak a társa -
dalmi rétegnek, amelyben kora if -

Pető Iván

Egy személytelen ember
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Mélyi József

Képelmélet, hibahatár
Szerényen kezdődik Forgács Péter 
témákat, motívumokat, médiumo-
kat és művészi megközelítésmódo-
kat összegző kiállítása: egyetlen 
kép a falszöveg mellett, mintha egy 
véletlenszerűen kiválasztott kocka 
lenne egy készülő filmből. Jobban 
megfigyelve azonban már ez a kép 
is összetett. Egy falra egy súrlófény-
ben álló alak – valószínűleg maga 
a művész – árnyéka vetődik, feje 
kúpszerűen elnyúlik. A Bámészko-
dó testének tömegéből egy-egy kéz 
vagy talán egy sál árnyképe nyúlik 
ki; mellette színes árnyék vetődik 
a falra. Egyszerű, de félelmetes, 
vagy ha akarom, magasztos is le-
het a kép, amelyet feliratok vesznek 
körül, mintha éppen valaki filmet 
vágna. Az angol szöveg – „Ez nem 

ő, ugye? Nem?” – egy komplex jele-
netsor lehetőségét villantja fel, és 
további jelentésrétegeket nyitnak 
meg a sarkokban a magára a képké-
szítésre utaló jelek, a felvétel adatai, 
illetve a két embléma. És ugyanígy 
összetettnek bizonyulhat a kiállítás 
szerény címe, az Apró megfigyelések, 
hiszen az aprót már az első képből 
(és az angol fordításból) kiindulva 
is inkább alig észrevehetőnek ért-
hetjük, s így azonnal az észlelés és 
a megfigyelő határozatlanságának 
bonyolult problémájához érkezünk.

Forgács Péter kiállításának egésze 
egymásra rétegződő jelentésekre, 
illetve kettősségekre épül. Minden 
kép markáns, a témakörök és a so-
rozatok jól körülhatároltak. Másfe-
lől tekintve nincsen egyetlen olyan 

meg végképp odaveszett. Akármilyen 
kulturált is kialakítása és berende-
zése, kissé bizarr látvány a mély-
ben a zsöllye a paravánnal körített 
asztalokkal és fölötte a karzat mint 
irodai terasz. Mintha új farmerben-
tornacipőben mutatkoznánk fris-
sen preparált patinás bálteremben. 
Ugyanilyen meglepő a hangulatos 
előcsarnok lépcsőfeljárókhoz vezető 
márványoszlopai között a hipermo-
dern látványvezérlő, ahonnan az 
egyelőre csak készülő másik stúdiót 
fogják majd irányítani. 

Ha hazánk normális ország vol-
na, akkor bizonyára lehetett volna 
a szép számú (mostanában ebek 

harmincadjára hagyott) független 
színházi társulat és amatőr filmes 
stáb központilag fenntartott ottho-
naként is elképzelni ezt az arra sok-
kal inkább alkalmas miliőt, de ne 
álmodozzunk. Örüljünk annak, hogy 
rangos világcég rendezkedett be ma-
ximálisan igényesen az értékes mű-
emlékben. Egyelőre tehát nem kell 
aggódnunk gondos fenntartását és 
belátható jövőjét illetően. Komoly 
eredmény ez hatalmi arroganciával 
terhelt prosztó világunkban.
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